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ДО ИНЖ. СЕВДАЛИНАДИМИТРОВА
ДИРЕКТОРНА ДИРЕКЦИЯ

ПРИРОДЕНПАРК „ВИТОША“

СТАНОВИЩЕ
на Съюз на Архитектитев България

Относно:„Актуализацияна Плана за управлениена Природен
парк„Витоша”за периода2015 — 2024 г. воючително
разработванена геобази данни и карти, и развитие
на ГИС на Природенпарк „Витоша”.

Планината Витоша е емблема за Софияи не случайноприсъства
в гербана Столицата.Витоша е дар от Бога за целия регион и ние,

хората, трябвая да използваме внимателно и да я опазваме ревниво и

да се грижимза нея с любов...И за тези наши отговорностии действия
особеноважен е Планът за управление на Природенпарк Витоша.
Значимосттана Плана е категоричнопостановена и в Закона за

устройствои застрояванена Столична община, където чл. 7 гласи:
„Устройствотона Природенпарк Витоша се осъществява
съгласно плана за управление на парка и въз основа на подробни
устройственипланове, изготвени в съответствие с плана за
управление, при спазване изискванията на Действащото
законодателство”.

За членовете на Съюза на архитектите в България, както и за
цялата архитектурнагилдия е особеноважно Планът за управление да
е качествен и да създава предпоставкикакто за опазване на природата,
така и за отговорнои щадящо използване на ресурсите на планината
от живеещите в Софияи близкитена Витоша селища, както и от гостите
на Столицатани.

Настоящетостановище е изготвено по обявлениетона Дирекция
Природенпарк Витоша (ДПП Витоша) от 14.11.2025 г. със следния
текст:

Във връзка с изпълнение на гшсмо от Министерствотона
околната средаи водите (МОСВ) за отстраняване на забележките
по „Проектна Актуализацияна плана за управление на Природен
парк „Витоша”за периода2015—2024 г. ”, с отразени корекциикъм
2025 г., както и на основание чл. 12, ал 1, чл. 13 и чл. 14, ал. 1 от
Наредбатаза разработванена планове за управление на
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на защитени територии Дирекциятана Природенпарк „Витоша”организира
общественообсъждане на изготвените промени в част подразделЗ.1
„Зониранеи функционалнопредназначениена зоните“ и подраздел3.2

„Режимии норми“в Проектна актуализация на плана за управление на ПП
,Витоша". От 2 Декември2025 г. Проектътна Актуализацияна план за управление
на ПП „Витоша“и приложенията към него ще са Достъпни на интернет
страниците на портала за обществениконсултации: Писмени становища
могат да се предоставятна e-mail адрес:dppvitosha@iag.bg или в

Деловодството в Националнияпарков информационенцентър на Дирекцияна
природенпарк „Витоша”, ул. „Антим1” NQ 17- партер, гр. София, до 5 януари 2026

г. включително.

като начало това обявление поставя няколко принципни въпроса, след
като Общественотообсъжданена ,Проект на Актуализацияна плана за
управление на Природенпарк „Витоша”за периода2015—2024 г. ” бе проведено
на 30.09 2015 година. :

1. Защотрябваха10 години за изготвяне на корекциите;
2. как беше избранадатата 02.12.2025 г. за „отварянето”на достъпа до

материалите.
З. каква бе причината за определянето на датата 05.01.2026 г. (първият

работенден след дълги почивни и празнични дни) за краен срок за

подаване на писмени становища.

Тези въпроси не са в пряко отношение към предмета на становището, но
е желателно Обявителятда даде някакво разумно обяснение.

Споредвъвеждащия текст на представения материал, той е изготвен съгласно

Договорс Възложителя: ДоговорNQ ОПОС-0З-145/10.12.14 г. с предмет:
„Актуализацияна Плана за управлениена Природенпарк „Витоша”за периода2015
— 2024 г. включително разработванена геобазиданни и карти, и развитие на ГИС на

Природенпарк„Витоша”.
Разработкатасе основава на Заданиеза актуализацияна План за управление

на Природенпарк „Витоша”за периода 2015 - 2024 г. , утвърдено от Министърана

околната среда и водите през 2013 г., съгласно чл.58.(З) от 33Т.

СледваОбявителятда изясни как „Актуализацияна Плана за управление
на Природенпарк „Витоша”за периода 2015 — 2024 г.” се съотнася към
годината 2026, има ли изобщопрогнозен срок на бъдещодействиеи това план
за бъдещели е или някаква снимка на неосъщественото минало. Порадитази
причина в становището представените от обявителя текст и карти, са

наименованиМатериал.
В Преамбюлае записано, че в Материаласа коригирани70% от общо232

направени към 2015 г. бележки.Допълнителникорекцииса извършени по 29% от
забележките, като остават неотразени2 ??? забележки (NQ142 и NQ143), свързани с

подраздел 3.1 „Зониранеи функционалнопредназначениена зоните” и подраздел
3.2 „Режимии норми”.Тези подраздели, споредДПП Витоша са основополагащи за

изработванетоутвърждаването на един балансиранПлан за управление на
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Природенпарк „Витоша", а фирматаизпълнител, мотивирано е отказала да
отстрани (???). Обаче поради големия общественинтерес и значението на тези

въпроси, ДПП „Витоша”предприема (в продължение на 9 години !!!)
самостоятелни действияпо доуточняване на зониранетои режимите в съответствие
с препоръките на МОСВ. Новото зониране е изготвено въз основа на актуалните
данни от Горскостопанскияплан на ТП „ДГССофия”(2019 г.) и Горскостопанския
план на ТП ДЛС „Витошко—Студена”(2018 г.) и разписанитенорми и режими са

приведени в съответствие с промените в зонирането. В останалата си част

съдържанието и структурата на актуализирания план за управление остават

непроменени. Така че, според Обявителя, представения за общественообсъждане
Материалотразява резултатите от извършената Доработкаи представлява
актуализиран План за управление на Природенпарк „Витоша", разработенв
съответствие с националното и европейскотозаконодателство и с цел

устойчивоопазване и развитие на природните, културните и социално
икономическите ценности на парка.

Независимо от декларираното, в така представения като актуализиран
Материалсе установява странна смесица от данни и анализи от 2010 — 2015 г. и

такива от 2019 — 2024 г. Преобладаващатачаст от данните в плана наистина са от
2010- 2014г., но където вероятно е имало налична и лесно достъпна ведомствена
статистика (МЗХ, Изпълнителна агенция по горите, МОСВ), като напримерРаздели
1.12. Екосистеми и биотопии 1.13. Растителност, Чистотата на повърхностнитеводи,
Състояние на карстовите извори и др. са дадени подробнитаблиции анализи,

базиранина данни от 2022 — 2024 г.

Следваобаче да се отбележи, че особено важни данни за бъдещото
управлениена Природенпарк „Витоша”, ако все пак е такава целта на Материала,
не са актуални, като например:

Населението на прилежащитена паркаобщиние с данни от 2014п и анализ на

нарастванетому от 2011 до 2014п

Дърводобивапо количества и приходие с данни от 2014г.

Статистикатаза дивеча също е с данни от 2014г.

Тревожнитеданни за насажденията с увреждания в ПП Витоша, които са
2172.9 ха или 13.9% от общатаплощ на горите в Парка(табл. 67), отново са по

информация, само че от 2008г. ??? Абсолютно належащо е да се представи какво е

състоянието към настоящия момент, защото това би трябвалода е една от

първостепеннитеотправниточки за предписаниятана Плана, ако той наистина има

задача да опазва и защитава природата.

Анализите на състоянието на средата и условията за спорт и туризъм също
са по данни от 2014- 2015г. практически без актуализация. Освен това те не са

придружени с никакви изводи които да насочват бъдещотоуправление към

решаване на проблемитеи задачата за тяхното развитие. Ските и сноубордътса

з



изчерпани с общиприказки и една трета от страница в материала...Никъдене се
отчита, че ските са най-привлекателния, особеноза децата на София, спорт.

Даннитеза приходите от дейноститев Парка, свързани с туризма отново са
от 2005 до 2015г., като не е ясно на кого са тези приходи. В таблицаNQ86 са
показани четири основни правоползватели - ТП ДГС„София”, ТП ДЛС „Витошко-
Студена", БТС и „Витошаски”АД, като два от тях - БТС и „ВитошаСки”АД вероятно
имат абонамент. Основните им приходи през всичките 10 години са еднакви - на

„Витошаски”АД по 1 930 000 лв., а на БТС по 117 000 годишно. Необяснимониски и

необяснимодинамични са приходитена ТП ДЛС„Витошко-Студена”— между 57 160

лв. през 2015 г. и 333 889 лв. през 2009 г. Общоприходитеот туризъм според тези
данни са били малко над 2 милиона годишно колкото на един квартален
средноголямсупермаркет.Няма запис кой е получателят на тези приходи, както и

за какво са използвани тези средства и има ли то общос Природенпарк
Витоша.

Едниот най-важните данни - туристическия поток към Парка, включват
едногодишнонаблюдениеот периода 14.12.2013 г. 13.12.2014 г. на посещенията в

ПП „Витоша”.От тях се вижда, че в рамките на проведения мониторинг в този

периодпрез 20-те основни входни пунктовена преброяването, паркът е бил посетен
от както следва:

- 460 хил., пешеходци,

25300 велосипедисти,

- 2239 мотористи,

- 210 хил. автомобили.

В това обследванекуриозноне са включени в отделна графапосетителите,
използващи лифта, а по онова време все още работехаи Симеоновския, и

Драгалевскиялифт.Интереснибиха били данните към настоящия момент, когато
вече няма нито един работещлифт, с колко са се увеличили тези 210 хиляди
автомобила, навлизащи в парка.

Интересниса и данните в Материалапо един от най-спорнитеелементи на
Витоша — ски зоните. В раздел 1.7. е дадено съществуващото функционално
зониране и режими на територията на ПП, като териториитеза ски спорт са 205.180
ха. Те „обхващатсъществуващите (използвани и изоставени) ски писти и

безлесни територии ИЗПОЛЗВаНИ за ски туризъм и ски-спорт”и представляват
0.8% от територията на ПП „Витоша". Указаната забранае: „не се допускат
дейности, водещи до нарушаване и увреждане на тревнотопокритие”.По нататък е

заявено, че в Природенпарк „Витоша”в зоните по функциии режими към 2025 г. са

определенитериторииза ски спорт в размерна 122 ха.

Приложението„Зониза спорт и туризъм на територията на ПП „Витоша”е
една доста пълна справка за пълните възможности, някои вече далечен спомен, с

констатации за състоянието им, без никаква изложения за това и за развитие на
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сегашните, както и без графичноприложение, това обезсмисля даденото
приложение.

Странниса дадените в Материаладанни за средствата, получени от

ДирекцияПрироденпарк Витоша по различни проекти, основно с външно

финансиране.Те са както следва:

Проектиот 2005 до 2014г. включително - 8 млн. 420 хил.лв.

Проектиот 2015 до 2024г. включително - 698 хил.лв.

В Материалаима изредени и многобройнистратегии и стратегически
планове и програмикакто следва:

Стратегическидокументиот национално ниво - 5 бр
Стратегическидокументина регионалнониво- З бр.
както се казва стратегии много, тактически действиялипсват..

картитекъм Материаласа с много недостатъци - както функционални, така и

графични.
В Приложение6, в схема „Трайнопредназначение е показана една

единствена зона западно от Чуйпетлово, определена в легендата като

„Урбанизираназащитена територия”.Внея няма застрояване, още по-малко

защитено.

В карта 13- насоки за мерки и дейностиима странно близки цветове в

легендата, които правят трудна идентификациятаза предвиденотопредназначение
на терените, например:

Синьо - „отгледнасеч”, „другобщественобект, комплекс".

Зелено- „за другвид застрояване”, „пасище”, „поляна”.
Светло лилаво — „селекционни сечи”, „нива”.
Впрочемв подборана цветовото изобразяванена предвижданията за

използването на територияпо правило се използват цветове, които с интензитета си

обозначаватнатоварването.Напримерпредвижданиятаза урбанизираноизползване
— кафяво, червено и оранжево. И цветовете са толкова по-цветово са топли

интензивни и тъмни, колкото по — интензивно е използването. Това не е случайно,
защото колкото повече се товари с урбанизациятериторията, толкова по — видима
трябвада е намесата. Предвижданиятаза природно използване обикновено са в

зелен, жълт и син цвят и те съответстват на опазване и защита. В графичните
материали към плана на Витоша този принцип е тотално загърбен.Освен това
картите, които доказано имат изключително значение в процесите на управление на

територията, са обърканикато съдържание — в една и съща графикаса омесени
различни режими и начини на използване на терените, което е довело до
необходимостот използване на прекаленомного цветове и нюанси.

Липсват границите и специфичнитережими на ловното стопанство и на

високопланинските пасища част от които са местообитанияна редки и защитени
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видове; не са отразениерозираните и нарушени терени около кариеритеприВладая
и пр. Всички те имат своя конкретнаспецифика, законов статут и различни режими
на опазване и ползване.

Липсва анализ за прилагането на План 2005. Опит за такъв анализ е даден
във версията на Плана от 2015 година в раздел 01. Основание за изготвяне на

актуализиран План за управление(План 2) в размер на 7 страниции раздел 03.

Предназначениеи особености на Плана за управление в размер на 1 (една!!!)

страница... В раздел 2.3.4. на Материаласамо с едно изречение срамежливо е

признато, че „Алтернативитеза повишаване на икономическите ползи, без това
да въздействанегативно на природниякомплекс, се ползват все още ограничено,

като една основна причина за това са въведените с План'1 силно рестриктивни
ограничения Кабрани”, независимо, че същият определя тези възможности като

изключително голямо значение за формиранена правилно отношениеимащи
на местните хора към опазване на природниякомплекс”.В тази констатация обаче
не са конкретизираникои точно забранипречат.

Бележките ни по най-същественитеспоред Обявителя части от

Материаласа, както следва:
По Раздел3.1. Зониранеи фунщионалнопредназначение на зоните.

Основните зони са определени некоректно.Включването на толкова разнообразни
по характер територии в в двете основни зони - Зона с висока консервационна
стойност и Зона за устойчивоползване създава предпоставки за неопределеност,
неясноти и неточности в управлението им и при създаването на последващи
документи и планове. Така наречената Зона на сградите и съоръжениятаабсурдно
обединяватерени със застрояване, територии със специфичноползване като ски

писти, линейни инженернисъоръжениякато лифтовеи влекове, и пътища. Това на

практика ще доведе до невъзможност за устройствои управлениена процесите в

тях. Зоната за туризъм пък е с размер 1 (един ??? ) хектар и представлява 0,004% от

териториятана Парка...Всъщносттакава зона не съществува като териториална
определеност, а са дадени наборот обекти, показани с пиктограми.

Графикатана зонирането не дава никакви възможности за по нататъшно
регулиране и управление на процесите, което означава още от същото
нищоправене, както до сега. Не е нормално в туристически център Алеко да са
показани с кафявцвят неясно как регламентираниписти, плуващи в аморфнатазона
„Заустойчиворазвитие”и без функционалнопредназначение, а на конярникада е

оцветена в кафявоголяма територияза „Сградии съоръжения", без да има сгради и

с неясни съоръжения...

По Раздел3.2. Режими и норми. В този раздел на Материаласа направени
революционноизглеждащи предложения, записани както следва:

1. За територията на парка е забраненостроителството с изключение на:



1 .1. Основен ремонт, реконструкция, подмяна и/или модернизация на

изграждане на нови и разширение насъществуващите съоръжения
съществуващи стъпки на носещите елементи при реконструкцията на

съществуващите въжени линии, както и разширение на съществуващите станции
към тях.

1.2.Изграждането на нови трасета и нови въжени линии и съоръжения към тях,

когато са обектидържавна или общинскасобственост.
1.3.Разширяването на съществуващите просеки за въжени линии когато има

учреден сервитут с определени съответните граници на сервитутната зона въз

основа на действащПУП.

1.4.Изграждане на нови ски писти или разширение на обхвата на

съществуващите, когато същите са обектидържавна или общинскасобственост.
1.12. Изгражданена инсталации за изкуственсняг.

1.15. Основен ремонт и реконструкция на съществуващи пътища, както и

изгражданена нови пътища, включително съоръжениятакъм тях.

2. За територията на парка е забраненода се променя предназначението
на територията, с изключение на:

2.4.Изграждане на нови и разширение на съществуващите стъпки на носещите
елементи при реконструкция на съществуващите въжени линии, както и

разширение на съществуващите станции към тях.

2.5. Изгражданена нови пътища, основен ремонт и реконструкция на

съществуващи пътища, включително съоръжениятакъм тях.

2.6.Изграждане на нови ски писти или разширение на обхвата на

съществуващите, когато същите са обектидържавна или общинскасобственост,
след доказана липса на отрицателновъздействиевърхуместообитанията.

2.7.Изграждането на нови трасета и нови въжени линии и съоръжения към тях,

когато са обектидържавна или общинскасобственост.

Тези предложения могат да подобрятзначително възможностите за

развитието на туризма и спорта на Витоша, ако не бяха изписани толкова
декларативно, на едро и без ясни изисквания за правилата и процедурите за

тяхното прилагане. Това прилича по-скоро на провокация, отколкото на

истински заявени намерения. С такъв запис за възможности за строителство и

промяна на предназначението само се налива вода в мелницата на

противниците на всяко действиепо подобряванена условията за туризъм и

спорт и покана за още от същото — лишаване на гражданите от достъп до
планината...
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По Част 4: Оперативнизадачи и предписанияза опазване
ползване - в тази част по опазването са предложениразумни и добрипредложения,
които могат да имат значителен ефектза добрирезултати на Плана, ако се

приложат. За постигане на баланс между опазване и устойчивоползване на

ресурсите на Природнияпарк обаче е записана нищо не значещата и безадресна
задача:

Планиранена основата на природнияпотенциал на територията, на

възможности за съвременноразвитие на устойчивтуризъм и неговите форми”и
две странни предложения — „Въвежданена устойчивтранспорт в ПП „Витоша'
като съвместна инициатива и грантов проект с общинитеза въвеждане на

електромобиликато средствоза екологичен транспорт за ограничен
автомобиленДостъп в ПП” и „Създаванена буфернипаркинги при подходите на
ПП, с цел ограничаване на навлизането с лични МПС в ПП”

към тази част е добавенопредложение за нова структура на Дирекция
Природенпарк Витоша. както сегашната, така и новопредложенатаструктура само
показват колко неадекватно е изискването, а и очакването Дирекциятада управлява
ефективноПрироднияпарк. Това е очевадно както от кадроватаобезпеченост, така
и от предвидения бюджетна тази структура. Само две числа са достатъчни като

доказателство — общгодишен бюджетза 2025 г. 863 300 лева, от които 695 100 лева
разходиза персонал...ВМатериалачестно е записано наличното състояние:

ДПП не разполага и с необходимия финансовресурс и кадрови
потенциал, за да реализира дорималка част от всички необходими
възстановителни и поддържащиДейности в парка (тези от тях,
които не касаят горите в него). ДПП няма и правомощията за

реализиранена редицанеобходими Дейности (напр. поддръжкана Ел,
ВиК, пътища, транспорт и т.н.), които влизат в задълженията на

различни ОбЩИНСКИслужби, ведомства и/илиДружества.
На практика през последните 10 и повече години туристическата
инфраструктура(хижи, сгради, пътища, спортни и др.съоръжения
и т.н.) не е поддържанаи в много голяма степен е изцяло
амортизирана; санитарно-хигиеннотои противопожарното състояние
в тези обекти е Далеч от съвременните норми; Достъпът на

туристите до планината е неорганизиран и силно накърняващ
околната среда;в парка има редицанеподдържани, ерозирани
маршрути / пътеки; стари спортни съоръжения, които стоят като
паметници, вместо да се модернизирати/или да се построят нови
такива по един съобразенс природнотобогатство начин, за да
привличат, а не да отблъскват млади и стари любители на
планината и спорта; многобройниса неуреденитевъпроси със
собствеността на физическии юридическилица с ПИ в границите на
парка, и други.
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Въпросътс управлението на Природенпарк Витоша е в компетентността
на висшите държавни органи — Народносъбрание, Министерскисъвет, МОСВ
и МЗХ и е крайновреме те да се заемат с тази важна и за природата и за

гражданитезадача...

Нашите предложения за следваща работапо Материаласа:
1. Материалътследва да се доработии да получи коректнонаименование

„Актуализацияна Плана за управление на Природенпарк „Витоша”за период
2027 - 2033 г.”

2. Порадинеобходимосттаот финансиранена тази разработка, може да се

ползва чл. 65 ал.2 от Закона за защитените територии, който гласи: Планове за

управление на защитени територии могат да се възлагат и от собствениците,
общини, неправителствени организации или сдружения и други след съгласуване с

министъра на околната среда и водите или с оправомощено от него длъжностно
лице. Столична общинавместо да поръчва и заплаща разработкибез практическо
приложение, следва да подпомогне организационнои финансоводовършването на

Плана за управление, като по този начин участватсъс свои идеи (ако имат такива) в

Плана. Същотосе отнася и за МЗХ, както и за общинаПерник.Само като

припомняне Планът от 2005 година бе възложен и финансиранот съвместно и

поравноот МОСВ, МЗХ и Столична община.
З. Всички данни следва да са към 2024 г., което ще даде актуалност на

анализа и възможности за прогнозина обоснованаперспектива.

4. Задължителнокъм Материаласледва да се прибавианализ на

резултатите от прилагането на действащияПлан за управление на Природен
парк Витоша от 2005 г., основно по отношение на опазването на природата,

регулиране на антропогенния натиск и развитието на туризмаи спорта...Неможе
повече да се мълчи и да се неглижират видимо негативните последствия и за

планината, и за гражданитеот действиетои бездействиетона институциите, не само
оправомощени, но и задълженида се грижатза Витоша!

5. Дасе преработяти допълнят графичнитематериали и картите, така че

да са с ясно установими и различими цветови и графичниизображения.когато в

една карта са натрупани много на бройданни, те да се разделят на отделни схеми с

цел за нормална ползваемост.

6. Дададе ясен приоритет на достъпа до планината с въжен транспорт. В
графикана карта да се предложат ясни и конкретни предложения за подмяна и

доразвиване на мрежатаот лифтове.Следвада предложиудължаванена трасетата
на съществуващите лифтовев посока на връзките с масовия градски транспорт и

буфернитепаркинги, организираниоколо тях.

7. За районитеоколо хижа Алеко и Чернивръх, които са най-посещаваните
зони и порадитова са най-застрашениот уврежданена природнатасреда следва да
се предпишатмерки за недопускане на нерегламентиранипешеходни маршрути и
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превенция и защита от увреждане и ерозия вследствие на пешеходно натоварване.
Това налага изрично изискване съществуващите пътища и пътеки да бъдат
подходящо укрепени и благоустроени.

8. За децата и начинаещите скиори, да се даде възможност за поставяне
на влекове с дължина до 100-200 метра на подходящи места в близост до хижите,
след необходимапроцедурапо съгласуване и законосъобразноразрешение.

9. В Раздел3.1. Зониранеи функционалнопредназначение на зоните
следва да се преработизначително, като се определят подзони, означени ясно в

рамките на двете обобщенизони (без резерватите), за които да се разработят
конкретнипредписания и правила, като:

9.1. Се дава възможност за определяне на конкретни механизми за

регулиране и управление на процесите, които се развиват във Природенпарк
Витоша, така че да се постигнат двете главни цели на Плана:

- Опазване и поддържане на биологичното и ландшафтното
разнообразиена Природнияпарк като защитена територия, съществен
елемент от Националнатаи Европейскатаекологична мрежа НАТУРА 2000;

- Постигане на баланс между опазване и устойчивоползване
на ресурсите на Природнияпарк.

9.2. Се определят териториите и линейните обекти, за които следва да
се разработятспециализирани устройственипланове, съгласно Чл. 13. Ал. 1 на 33Т,
който гласи „Строителството, поддържанетои ползването на обекти в

защитените територии се извършват в съответствие с режима на
Дейностите, установен по редана този закон, със заповедта за обявяване и с

плана за управление на защитените територии, устройственитеи
технически планове и проекти”и чл. 64 на ЗЗТ - За определянена вида и обема
на Дейностите по ползване на природниресурси, устройството,
строителството и други в защитените територии се разработват
устройствении технически планове и проекти.

10. В Раздел3.2. Режими и норми възможностите за строителство и промяна
на предназначението на терени следва да се разпишат заедно със съответни
механизми и с ясно определени процедури на действие, както и с отражение в

зонирането и функционалнопредназначение на терените. При внимателни и

законосъобразнипредписания, могат да се обърнатнегативните тенденции в

развитието на Парка, както в защита на природата, така и в полза на хората.

Обявеният за общественообсъжданеМатериалима възможност да се

коригира и доразвие, за да получи качествата на ефективени работещПлан за

управление на Природенпарк Витоша за период от 2027 до 2037 година. За
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целта следва да се доработии отново да се подложи на процедурата съгласно
изискванията на нормативните документи. И е задължително това да се
извърши в разумен срок — най-късно до края на 2026 година.

крайновреме е за действие!!!
Съюзът на архитектите в България(САБ) е пряко заинтересован от

успешното завършване на Плана за управление на Природенпарк Витоша.

Прездекември 2024 година проведохме специална конференциясъс заглавие
„Витоша— време е за решения”и с участието на изявени архитекти, еколози,
урбанисти, икономисти и финансисти, на която бе приет пакет от предложения
за нов и ефективенподход за защита, управление, устройствои финансиране
на Природенпарк Витоша. За съжаление тези предложения не бяха припознати
нито от органите на държавно управление, нито от органите на местното
самоуправление, нито от специализираните структури като Обявителя на

Материала.към настоящето Становищеприлагаме и предложените на

конференциятамерки.

В заключение заявяваме, че Съюза на архитектите в Българияе на

разположение с нашия капацитет и експертиза при по-нататъшната работапо
Плана.

Приложение:съгласно текста

С уважени

арх. Пе ъ Дикв

Председателна Упр ител и съвет
на Съюза на Архитектитев България

..ктиг
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